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Pozserovác elfoglalása.
A bolgárok megkezdték a támadást.
Budapest, okt. 15. (Hivatalos.)

Délkeleti hadszíntér.
Az ellenség súlyos veszteséget szenvedett. Az Erinó Prton át elő­

nyomuló osztrák-magyar esapatok az ellenséget a Vincanál a Dunába 
szakadó Voletica patakon túl vetették vissza.

Az alsó Morava mindkét partján előrenyomuló német csapatok 
harccal elfoglalták Pozsarevácot. A bolgár I. hadsereg megkezdte a tá­
madást a szerb keleti határon át és birtokba vette a szorosok magaslatait 
Belográdosik és Knyazevác körül.

Visszavert olasz támadások.
Budapest, október 15. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.
A tiroli harovonalon az ellenség erős tüzérségi tüzelése még tart. 

Az ellenség osak a willgereuthi fennsikon kísérelt meg gyalogsági táma­
dásokat. Éjfélkor több olasz század nyomult elő állásaink ellen, de rövid 
tűzharc után visszavonulásra kényszerültek. Hasonlókép meghiúsult egy 
újabb közeledési kísérlet a reggeli órákban.

A karinthiai határon és a tengermelléken az általános helyzet vál­
tozatlan. A harcvonal egyes szakaszai az ellenség tüzérségének tartós 
tüzelése alatt állanak. Egy, a fensik szélén Peteano közelében előnyo­
muló olasz csapatot ellentámadásunk visszavetett.

Orosz hadszíntér.
Bad&pest, október 15. (Hivatalos.)
Nincs jelentősebb esemény. Ilüfer.

Olaszország és a Balkán.
Budapest, október 15. (Saját tud.) Rómából jelentik, hogy a poli­

tikai körök véleménye szerint Itália a Balkán kérdésben egyelőre

„TURUL"
cipőgyár részv.-tártf.

Temesvár-
A monarkia legnagyobb cipőgyára

Elhibázott volt a Szaloniki 
partraszállás.

Budapest, október 15. (Saját tud.) 
Pétervárról jelentik: Athéni orosz 
követ jelentésének megérkezése 
után Szaszanov lakásán az összes 
miniszterek részvételével tanácsko­
zás volt. Szaszanov kijelentette, 
hogy Venizelosz bukása után a 
Szaloniki partraszállás elhibázott 
cselekedett volt. Szaszanov szerint 
Oroszország politikai balsikerei harc­
téri kudarcaiknak eredménye.

Az entente csapatainak 
kétségbeejtő helyzete 

Szalonikiben.
München, október 15. Stockholmból je-

lentik a M. N. Nachrichtennek: Az athéni 
orosz követ jelentésének megérkezése után 
Péte*'várott Szaszonov külügyminiszter ma­
gánlakásán valamennyi ‘miniszter részvéte­
lével tanácskozás volt. Szaszonov kijelen­
tette, hogy a görög események a német 
diplomáciának legnagyobb sikerét jelentik» 
Á Szalonikiben való partraszállás Venizelosz 
visszalépése után elhibázott akció. A partra- 
szállott hadtest helyzete kétségbeejtő. Mi­
nisztertanács után a sajtókép viselőket fogad­
ták és felvilágosították a helyzetről. Ssaszo- 
nov ezenkívül a távirati ügynökség utján 
közzétette a balkáni diplomáciai akciónak 
leírását, amely azt igyekszik bebizonyítani, 
hogy Oroszország diplomáciai vereségét a 

! katonai kudarcoknak kell tulajdonítani.

A pápa az örményekért.
Lugano, október 15. Az Osservatore 

Romano jelenti: A pápa megbízta Monsig 
nőre Dolei delegátust, hogy a török kor­
mánynál interveniáljon az örmények érdeké­
ben. A pópa sajátkezű levelet küldött a 
szultánnak ebben az ügyben. Válasz még
nincs.

Vezérszerepet töltenek be 
A VILÁGHÍRŰ
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Románia semlegessége.
Budapest, október 15. (Saját tud.) Times szerint a románok semle­

gessége a bolgárok támadása után nem sokáig tartható fenn. Az an­
tant meg fogja kísérelni, hogy rábírj* Romániát a mozgósítás elren­
delésére. Romániában a krízis tetőpontjára hágott, az antant és a 
központi hatalmak hallatlan erőfeszítéseket fejtenek ki, hogy Romá­
niát magoknak megnyerjék

Nagy angol és francia 
vereségek.

Berlin, október 15. A nagy főhadS- 
stállás jelenti'■

Nyugati hadszíntér.
Mermellettől északkeletre és keletre as 

angolokat állásaikból ismét kivetettük, esak 
az agy nevezett Diszgruba nyugati szélén 
tudták magukat egy kis árokrészben meg­
tartani. A Chsmpagneban szász csapatok 
Auberivétől keletre kitakarították a franciák 
egy fészkét, mely állásukban a nagy táma­
dások óta még tartották magukat. Öt tisztet 
és 30 főnyi legénységet elfogtak és több gép­
fegyvert zsákmányoltak. Az október 13 ról 
14-re virradó éjjel a folyamatban levő had­
műveletekre nézve katonai szempontból fon­
tos chaloushi és Whitrylefranehoa pályaud­
varokra egyik léghajónk bombákat dobott.

Visszavert 
orosz előretörések.

Keleti hadszíntér.
Hindenburg tábornagy hadcsoporfya.
Dünaburgtól délnyugatra és délre az 

oroszok tegnap több ízben megújították tá­
madásukat a Dünaburg Nowoalexandrovszky 
míiuttól délre. Szokatlanul nagy veszteségek 
mellett vertük vissza őket.

Meszelovótól északkeletre hasonlókép 
összeomlott két támadásuk. A harmadik 
előretörésük alkalmával az oroszoknak itt si­
kerűit zászlóalj szélességben állásunkba be­
hatolni. Ellentámadásunk folyamatban van.

Léghajóink egyike bőségesen dobott 
bombákat a minszki pályaudvarra, ahol ez- 
időszerint nagy számú asapatot raknak vo­
natra. öt hatalmas robbanást és egy nagy 
tűzvészt figyeltünk meg.

Lipót bajor herceg tábornagy és Linsin- 
gen tábornok hadesoportjainál nincs újabb 
esemény.

A németek elfoglalták 
Pozsarevácot.

Támadnak a bolgárok
Balkán hadszíntér.

Mackensen tábornagy hadcsoportjánál 
a hadműveletek tervszerűm folynak. Bel­
grádiéi és Szemendriától délre hátrább szo­
rítottuk a szerbeket. 430 szerbet elfogtunk, 
3 ágyút, köztik egy nehezet zsákmányol­
tunk. Ma íjjel rohammal elfoglaltuk Pozsa- 
Ttvác dili arcvonaláuak erődmüveit is. Ezzel 
a megerősített város birtokunkba jutott. A 
bolgárok I számú hadserege megkezdte a 
támadást a szerb keleti határon át és bir­
tokába vette a szorosok magaslatait Belő 
gradcsik Knyazevác körül. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.)

Francia kormányválság.
Budapest, október 15 (Saját tud.) 

Scheveningbe érkezett párisi jelen 
tések uj általános miniszter válságra 
engednek következtetni A Viviani- 
kabinet állása megrendült. A re­
publikánusok többsége kormány­
változást követel. A kamara teg­
napi ülése nagyon viharos lefolyású ■ 
volt. A szocialisták és a radikális­
iák Vivianit személyében gya láz­
iak, kalandornak, hazugnak és nép­
csalónak mondották. Az ülést leg­
nagyobb izgalmak közepette re- í 
késztették be. Caillaux, Clemenceau 
és más befolyásos politikusok tit­
kos ülést követelnek, hogy a kor­
mányt a hadi helyzetről való fel­
világosításra kényszerítsék. Francia­
országban uj, fontos események 
vannak küszöbön.

Delcassé levele.
Paris, október 14. Ä Petit Journál je­

lenti, hogy Deleassé a Viviani miniszter­
elnökhöz küldött levelében azt irta, hogy a 
kormánnyal a szaloniki expedíció dolgában, 
amelylyei szembe helyezkedett, nincs egy 
véleményen. A levél tegnap délelőtt politikai 
körökben kézről-kézre járt.

Olasz jegyzék Oroszországnak
Stockholm, október 15. Ma érkezett 

meg ide az a hir, hogy Carlotti márki, pé- 
tervári olasz nagykövet, az elmúlt vasárnap 
jegyzéket nyújtott át az orosz külügyminisz­
tériumban. Carlottit báró Schilling főtitkár 
fogadta, akivel egy óra hosszat tárgyalt. A 
jegyzék élénken foglalkoztatja Pétervár po­
litikai köreit, bár annak tartalma felől tér 
mészetesen senki sem tud semmi bizonyost, 
így aztán a legkalandosabb hírek keringe­
nek. Erősen fokozza az izgalmat még az is, 
hogy a cenzúra még Carlottinak a külügy­
minisztériumban való megjelenéséről szóló 
híreket is törölte az orosz lapokban Egyesek 
szerint a jegyzékben Olaszország azt pana 
szolja, hogy egyrészt Nelidov athéni orosz kö­
vetnek nem sikerült a görög kormányt aktiv 
beavatkozásra bírni, másrészt pedig Szaszo­
nov még szeptember közepén kijelentette a 
pétervári olasz követnek, hogy a Bulgária a 
legrosszabb esetben csak semleges marad. 
Görögországnak és Bulgáriának a? állás-

I foglalása erősen kétségessé teszi a Dar- 
danella akció sikerét, holott Olaszország el 
határozására a beavatkozást illetőleg épen 
ennek az akeiónek a sikerébe vetett re- 
mény volt a legnagyobb befolyással. Újabb

I jelentés szerint Carlotti kihallgatást kért a 
i cártól a főhadiszálláson, ameljet azonban 
I azzal hárítottak el, hogy a cár legközelebb

Carskoje S lóba szándékozik utazni és igy 
1 a kihallgatás kérdését is máj 1 akkor oldják 

meg.

Szalonikiban megrekedtek az 
entente csapatai.

Lugano, október 15. A „Corriere della 
Será“-nak jel ntiá Ath nből: A szaloninii 
események érthetetlenül zavarosak. Nem le­
het megérteni, hogy mi volt az oka annak, 

1 h°8y a már vonatra tett szövetséges map a 

tokát közvetlenül az elindulás előtt ismét 
kiszállították a vonatból Félni lehet, hogy 
a szövetségesek már későn fognak érkezni.

A négyes-szövetség Bulgária 
ellen.

London, október 15. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Reuter ügynökség római tudósítója 
táviratozza : Fel vagyok hatalmazva annak 
a kijelentésére, hogy a négyesszövetség 
kormányai nagy haderőket küldenek Bulgá. 
ria ellen. Százezer ember vár Szalonikiban a 
partraszállitásra.

Románia érdekei.
Stockholm, október 15. A »Stockholms 

Dagblad“ berlini levelezője egy előkelő né­
met politikussal beszélgetést folytatott. Az 
államférfin véleménye szerint a balkáni ese­
mények igán gyors tempóban fognak le­
bonyolódni. Románja, az orosz, nyomás elle­
nére, mindvégig samleges marad. Románia 
teljességgel az érdek okos politikáját foly­
tatja, melynek irányitója a mindenkori harc­
téri helyzet és az ellenfelek erőviszonyainak 
száraz mérlegelése. Erről as oldalról Német­
ország vezető körei semmiféle komplikációtól 
nem tartanak.

Miért lett diszdoktor
Tisza Jstván gróf?

— A Magyar Kurír intervjuja. —
Mivel a miniszterelnök diszdoktoreága 

körül különféle kombinációk és kommentá­
rok hangzottak el, a Magyar Kurír hitele­
sen óhajtotta megállapítani e diszdoktorság- 
nak okát és történetet. Azért felkereste az 
egyetem jog és államtudományi karának 
egyik régi professzorát, akitől ez ügyben 
az alábbi teljesen megbízható információt 
nyerte:

— Legelőször hangsúlyozom — mon­
dotta a professzor — hogy a nsi karunk 
mint független tudós testület a béke idejé­
ben sem volt semminemű politikai, vagy 
pláne pártmanifasztációra kapható. Annál 
távolabb tar’ji magát ilyesmitől ma, a mai 
nagy időkből folyó pártközi „treuga dei* 
idején.

— Tisza István gráf miniszterelnök 
egyetemi nagy kitüntetése nem szól az ő 
kormányzatának általában, mert hiszen 
köztudomású, hogy karunkban az ellenzék­
hez tartozók is számosán vannak, hanem 
szól annak az állam férfiúnak, aki e nagy 

| időkben kinőtt bármely pártkötelékből és a 
nemzetet teljes erővel lelki egységre bírni s 
a lelki egységre jutottat méltón képviselni 
tudja és bírja és szól különlegesen annak a 
nagyjelentőségű közjogi ténynek, mely a 
magyar címer és lobogó ősi jussát elisme­
résre méltó módon restaurálja. A kitüntetés­
nek ezt a jellegét mindennél hitelesebben 
megállapítja és ta iusitja az a tény, hogy a 
javaslatot egy értelemmel terjesztette elő a 
karnak két közjogi professzora, »kik ezidő- 
szerint minden párton kívül állanak, vala­
mint az a körülmény is, hogy a tárgyilago­
san megokolt javaslatot a jelenvolt ellen­
zékiek is megszavazták.

* Értesítés. A Polgári Takarékpénz­
tár ért- siti t. ügyfeleit, hogy a nála jegyzett 
II. kibocsátású hadikölasön kötvények as 
eredeti elismervények ellenében átvehetők.
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Jl «illamosmä bérbeadása.
A Nagyváradi Városi Vasút is 
bérbe akarja vsnwi a városi 

villanytelepet.
Tegnap mutattunk rá, hogy két fővárosi 

villamos részvénytársaság is megkereste 
Nagyvárad városát a villamosmt bérbe­
vétele iránt. Tegnap egy harmsdik vállalat 
és pedig a Nagyváradi Városi Vasút rész- 
vénytársaság intézett beadványt a városhoz; 
amelyben reflektál a városi villamosmü bér­

letére.
Már kifejtettük azon véleményünket, 

hogy mily óriási hibát követne el Nagy­
várad városa, hogy ha ezan legjövedelme­
zőbb közmüvét kiadná a kezéből s a bér­

letnél mutatkozó látszólagos előnyökért ma­
gán vállalat kezére adná a közönség ér­

dekeit.
Részletes ajánlat még nem érkezett a 

váróihoz, de atnyi kétségtelen, hogy bár­
minő kedvezők legyenek is az ajánlatok, a 
hőkezelésnél még mindég nagyobb jöve­
delmezőséget ér el a város, amellett, hogy 
nem szolgáltatja ki a város közönségét a 
bérlők kénye-kedvének és szekatúrájának.

Nagyváradnak már elég kesoiü tapasz 
talata van a különböző szerződésekkel. Min- 
denik részvénytársaság nem ezért vállal­
kozik, hogy a közönség érdekeit szolgálja, 
hanem a részvényesek érdekei az elsők s 
arra törekszik, hogy vállalatából minél na­
gyobb hasznot húzzon. Csak ezután jöhet 
szóba a közönség érdeke. Hatványozott for­
mában áll ez az olyan vállalkozásoknál, 
ahol nincs szabad verseny, hanem tiszta 
monopóliumot bérel egy részvénytársaság.

Ha anyagi előnyökről nem is volna szó, 
már a közönség érdekeinek megóvása is 
azt parancsolná egy városnak, hogy a mono- 
poliumjellegü közintézményeket városi kéz­
ben kell tartani.

Más városok hasonló közintézménye­
ket, ha azok magánkézben vannak, még 
óriási áldozatok árán is igyekeznek megváltás 
utján városi kézbe venni.

Kassa városa éppen most tárgyal ab­
ban, hegy a magánkézben levő gázgyárat 
és villamostelep at megváltsa.

Ennek a törekvésnek az igazságát és 
helyes voltát Nagyvárad városa is felismerte ; 
akkor, midőn saját maga létesítette a villa- ; 
mostelepet s nem fogódzott semmiféle ma- , 
gánvállalattal a város világításának ellátására. ; 
Éppen igy tervbe vette Nagyvárad városa a 
magán kézben levő gázgyár megvételét. — i 
Hogy ez irányban a megkezdett tárgyalások j 
holt pontra jutottak, ennek oka a többek kö­
zött a nehéz közgazdasági viszonyokban ke­
resendő és található fel

Vagy kérdezze meg Nagyvárad város : 
tanácsa Temesvár városát, hogy hajlandó 
volna-e villamostelepét bérbeadni s egyálta- ’ 
Ián megengedhetőnek tartaná e a város és ' 
a közönség érdekéből villamostelepének 
bérbeadását ? Azt hisszük, hogy a válasz : 
nem volna kedvező azokra, akik a nagy- , 
váradi villamostelep bérbeadását favorizálják I 
s mondvacsinált hangulatot igyekeznek a 
bérbeadás mellett kelteni. Ismerjük ezt a 
forrást s lehet, hogy majd rá is mu­
tatunk.

A város polgármestere, évekkel ezelőtt, 

mikor felvetették bizonyos oldalról a bérbe­
adás eszméjét, határozottan perhorreszkálta a 
bérbeadást s a város érdeke ellen valónak 
mondott minden ilyen törskvést. Azt hisz 
szűk most is csak ez az álláspontja s a város 
törvényhatósága sem helyezkedik más állás­
pontra, hanem ellene less minden csábit- 
gatásnak, és igyeksaik a város villamos­
telepét házikezelésben olyan jövedelmező vál­
lalattá tenni, amely hivatva lesz Nagyvárad 
városát az anyagi boldogulás felé vinni.

A Nagyvárad Városi Vasút részvény­
társaság tegnap a következő beadványt in 
tézte Nagyvárad város tanácsához:

Tekintetes Városi Tanács!
A nagyváradi városi villamosmüvek ve­

zetésében beállott változások miatt közbe­
vetve amint az köztudomású a t. tanács 
azzal foglalkozik, hogy a villamosmüvek 
admit istrátióját a műszaki és kereskedelmi 
szempontok figyelembevételével arra az útra 
terelje, hogy annak vezetése úgy Nagyvárad 
város áramfogyasztó közönségének, mint 
Nagyvárad városának a müvekhez fűzött 
anyagi érdekeltsége a legkedvezőbben ala­
kuljon.

A több irányban megvitatott javaslatok 
között felmerült az a javaslat is, hogy a villa- 
mosmüvek üzeme, egy meghatározandó 
időtartamra bérlő társaságnak bérbe adassák.

Alulírott részvénytársaság, amely a vil 
lamosn üvek áramfogyasztói között mint a 
legnagyobb áramfogyasztó szerepel, melynek 
működése és fejlődése Nagyvárad városához 
ven fűzve és amelynek legfontosabb érdekei 
közzé tartozik az is, hogy a villamos ára 
mot szolgáltató telep leggazdaságosabban és 
a fogyasz.tó közönségnek, valamint Nagy­
várad városának teljes megelégedésére mű­
ködjék, tisztelettel bejelentjük, hogy a vil­
lamosmüvek bérletére nézve a t. tanácsnak 
ajánlatot kívánunk tenni.

Ajánlatunk alapelveit 
lommal rövid vonásokban 
legyen szabad fönntartani 
hogy ajánlatunk részleteit 
amikor a villamosmüvek státusának vizsgá­
lata után abba a helyzetbe juthatunk, hogy 
a részletekre nézve is szerződési tervezet 
alakjában ajánlatunkat előterjeszthessük.

Eiőterjesztesdő bérleti szerződésünk ki 
indulási alapelvéül minimumként kötelezni 
kívánjuk magunkat arra, hogy Nagyvárad 
város a bérlet által a telep jelenlegi jövedel­
mének előnyeit a bérlet tartama alatt to­
vábbra is élvezze igy : 

pscen első aika- 
fogjuk vázolni ás 
magunknak azt, 
akksr adjuk elő,

a) a befektetések, amortizációk és kamat­
terheit a bérlő társaság fedzzze;

b) úgy a közvilágítás, mint a városi üzo 
mek és bérletek árammal való ellátásánál a 
város ugyanazokat az előnyöket élvezze, mint 
a megkötendő bérleti szerződés előtti ídőbru.

c) Nagyvárad városa a bérlőt tartama 
alatt is a telep jövedelmeiben és fejlődésé­
nek előnyeiben részesüljön.

A részletekre is kiterjedő szerződési ter­
vezetet közbevatve amint azt fentebb jelez­
tük, csak akkor lesz módunkban a tanács 
elé juttatni, ha nekünk alkalom adatik arra, 
hogy a villamtelep jelenlegi állagával rész­
leteiben is behatóan foglalkozzunk.

Kérjük a tanácsot, hogy jelen ajánla 
tunkat elvben elfogadni és nekünk módot 
adni méltóztassék arra, hogy a részletes 
szerződési tervezethez szükséges adatokat 
helyszíni tanulmányok alapján beszerezhes­
sük, hogy ennek figyelembe vételével a bér­
leti szerződés tervezetót a t- tanács elé jut 
tilthassuk.

L gyen szabad újólag kiemelnünk, hogy 
vállalatunknak Nagyvárad városához fűződő 
érdekei és annak szervezete — úgy véljük 
mindenképpen feljogosítana bennünket arra, 
hogy kijelenthessük, miszerint abban az 
esetben ha a t. taníts a villamtelep jövő ve­
zetését, illetőleg abban az irányban döntene,

hogy bérlet utján kívánja a villamtelep fej­
lődését előmozdítani, úgy vállalatunk már a 
fenti okoknál fogva is leghivatottabb arra, 
hogy mint bérlő társaság Nagyvárad váróé 
áramfogyasztó közönségének és Nagyvárad 
városának a bérleti intézményhez fűződő 
összes igényeit kielégítse.

Ajánlatunkat a t. tanács jóindulatába 
ajánlva, vagyunk

Nagyvárad, 1915. évi október 11-én.
Teljes tisztelettel

Nagyvárad Városi Vasút R. T.
Irhán Adolf, Szmazsenka Ernő.

Történet tanítás
a váradolaszi temetőben

1914. október hó 14-én reggel 8—9 óráig.
Münchenben .jártamkor véghetetlenSl 

tetszett nekem az O képtár (Altes Pinako- 
téka) kertjében látott igen igen kedves je­
lenség. Egy sereg 10 — 12 éves leánygyer­
meket veze’ett ott körül az 6 jóságos tekin­
tetű öreg profeszoruk éa minden bokornál, 
minden dísznövénynél megállóit, magaköré 
gyűjtötte a kis leánykákat és aztán német 
alapossággal fejtegette előttük azt a növényt, 
a mely előtt a figyelemmel hallgató kicsi­
sereg éppen megállapodott. Azt nem mond­
hatom, hogy éppenséggel valami nagy ér­
deklődéssel kísérték volna a jó pápaszemes 
bácsi erklérungjait, mert hát n mütárlat 
kertjében sok-sok más érdekes jelenség, a 
járókelők százai és ezrei, különböző csopor­
tosulások nagyon alkalmasak voltak arra, 
hogy a botanika rejtelmeibe még nem na 
gyón beavatott leánykák figyelmét más 
irányba tereljék. De maga a gondolat, hogy 
a természetet, a természetben tanítják, na­
gyon megtetszett nekem s elhatároztam ma­
gamban, hogy mihelyest tehetem, én is kö­
vetem müncheni kollegám példáját és az 
Úristen szabad ege alá viszem kis tanítvá­
nyaimat, hogy ott tarthassak nekik előadást, 
ahol a szemléltető képeket a legnagyobb 
Mester alkotó keze konstruálta.

Bizony azóta nagyon sok viz lefolyt az 
Izáron is, meg a Körözsön is; sok más do­
log jött közbe, ami miatt a szándék tetté 
nem válhatott s ha semmi egyéb nem aka­
dályozta volna Münchenben érlelt tervem 
megvalósítását, akadálya volt ennek maga 
az a körülmény is, hogy iskolám mindig 
jó távol esett a természet szabid ölétől, úgy 
annyira, hogy csak a kijutás és a vissza 
jövetel felemésztette volna egy előadási 
órának a tartalmát és a szemléltető elő­
adásra mi sem maradt volna.

Most azonban, hogy a hadi állapotok 
miatt főgimnáziumunkkal a város szélére, a 
Széles-utcai állami iskolába kerültünk, várva- 
vártam egy oly szép reggelre, a melyen 
tanítványaim kis seregét glédába állíthas­
sam és az alig pár perces úttal a városon 
kivül levő valamely szép helyre vezet­
hessem.

A legközelebbi csütörtökön ilyen szép 
reggel volt. Nyolc órára a napfelkeltével 
járó párázat felszállott és a felséges nap a 
maga teljes pompájában ragyogva ellenáll­
hatatlan erővel csalogatott és arra indított, 
hogy a kis, de lelkes tanuló sereget (a III. 
a) osztály növendékeit) a közelben elterülő 
szép helyre a Béke kertjébe (Friedhof) ve­
zessem, melynek bejáró kapujára csak egy 
szó, de nagyon biztató szó van Írva :

„Feltámadunk.“
Történetórát tartottam ott, ahol min­

denkinek a története végződik, és az én kis 
tanítványaimnak a figyelmét nem vonta el 
ebben a kertben semmi sem attól, a mit én 
ott nekik elmeséltem Olt is volt ezer meg 
ezer tanú : a néma sírkövek, ott is volt cső 
portosulás: száz meg száz vitéz harcosnak 
közel egymás mellé ásott egyszerű fakeresz 
tes sirhalomja, melyeknek egyikén másikán 
még el sem hervadt az az igénytelen tú­
szom mit talán az édesanya tett a fia, vasy



vica Sándor, drKolozsváry Béla, NitoWussy 
Kornél és Remcss Viktor sírjai előtt a to- 
nitváuyi hálának megnyilatkozására hívtam 
fel ki« hallgatóim figyelmét és lelkűkre kö 
töttem, hogy ha szerették valamely tanáru 
kát, amíg jóságát élvezhették, legyenek ke 
gyeletes hálával eltelve irántuk akkor, ha 
majd e jó tanáraik kihűlt tetemei felett is 
sirok domborulnak.

Az imádsággal kezdett órát imádság­
gal végeztük; hangos szóval mondtunk el 
egy Miatyánkot és egy Üdvözlégyet a pre­
montrei tanárok sírjai előtt, de Isten ke 
gyeimébe ajánlottuk a népes temető összes 
halottainak menybe jutott lelkeit is 1

Aztán nagy csendben mentünk végig a 
temető más utjain és ismét visszatértünk az 
élők birodalmába, hogy folytassuk küzdé 
síinket az élettel s reméljük e küzdelmek 
árán testünk csendes pihenését, lelkünk 
örök üdvösségét akkor, ha majd egykor mi 
sem térhettük már vissza a békesség csen­
des kertjéből. .

Szmetka L. Ödön.

Öngyilkos lett a hiharpüspöki 
korcstnárosné.

Tegnap reggel 7 óra tájban revolver­
lövésre futott össze Biaarpjspöki népi. Katz 
Sáodorné, a koresmáros felesége meglőtte 
magát.

A súlyosan sérült asszonyt azonnal sze­
kérre tették és lóhalálában be hozták Vá­
radra, ahol a Waldmann-féle szanatórium­
ban helyezték el.

Katz Sándornénak férje is, testvére i s 
katona. A két férfi már augusztusban a 
harctérre ment ezredével s az üzlet ve­
zetését ezalatt az asszony vette át. A 
gyönge idegzetű nőre roppant hatással volt 
férjének és testvérének a harctéren léte s 
az örökös bizonytalanság, kétségbeesés, re­
megés övéi életéért nagyon megviselték az 

: amúgy is gyönge idegzetű asszonyt
Ehhez járult még az a lesújtó hir, hogy 

! testvére, Weisz Mór, ki egy ütközetben sa- 
I lyoaan megsebesült, a kórházban, hová vitték 

meghalt. E gyászhir borzasztón lesújtotta 
Katz Sándornét s csak az tudta kissé meg- 
vigasztalni, hogy férje 14 hónapi távoliét 
után két heti szabadságra haza érkezett. Ez 

\ az idő most vasárnap telt volna le s ekkor 
• urának ismét vissza kellett volna mennie a 
i harctérre. Ez azonban a szerencsétlen asz- 

szony előtt elviselhetetlen volt. S tegnap 
| reggel, egy észrevétlen pillanatban férje re- 
i volverével szivén lőtte magát.

A golyó azonban elkerülte a szivet s a 
tüdejét fúrta át s most súlyos sebével a 

I Waldmann szanatóriumban fekszik, hol 
Fischer, Grósz és Waldmann orvosok 
ápolják.

Állaps'a életveszélyes, de orvosai bíznak 
benne, hogy felépül. Öngyilkossága az egész 
Püspökiben nagy részvétet keltett.

Az öngyilkos asszonynak 3 gyermeke 
van otthon.

a bánatos ösvegy at élete párjának frusen | 
— és nagyon hamar megásott sírjára.

As előadást a temetőbmi is imádsággal j 
kezdettük ; a bejáró kapunál leemeltük a ka- | 
lapunkat és némán rebegte el ajkunk az ott- 
lakók lelki nyugalmáért égbe küldött fohász­
kodásunkat. Imánk után a Des Echerodes 
Kruspér család sírboltjánál állottánk meg leg­
először : ennél a miniatűr kis bazilikánál a j 
fransia forradalommal kezdve, tömör össse- j 
foglalásban mondottat» el ennek a most már ; 
teljesen magyarrá vált, de eredetileg francia 
emigráns családnak a történetét és jellemez- | 
tem a eaaládaak városunk- és megyén kszerte , 
ismeretes férfi- és nőtagjait, kiemelve az ő | 
jótékonyságukat és lelkűk aamességére valló 
társadalmi (szereplésüket.

Második pontját az előadásomnak a te­
mető főkapujának tövében levő Altorjai Er­
zsiké sírjánál mondottam el. Itt a genuai, 
milánói Campo santo remek szobrait és sír­
emlékeit varázseltam kis tanítványaim lelki 
szemei elé, mert hát ennek az élte reggelén 
elhalt kedves leánynak a sírjára állított gyá­
szoló angyal igen alkalmas példa arra, hogy 
egy oly temetőt állítsak hallgatóim képzelni# 
elé, amelyben minden sirhalmot ilyen, de 
még ennél is sokkal művésziesebb kivitelű ! 
emlékmi díszít.

Büszkén mondtam el, hogy a mi szép 
fővárosunk Kerepesi temetőjében is ezrével | 
láthatunk már szép és impozáns síremléke- ; 
két, nemzetüujnagyjainak nyugvó porai felé ; 
emelt mauzóleumokat, nem kell nát már 
Genua és Milano Campo santó ig vándo- I 
rolnunk, hogy a halottak emlékének szentelt j 
művészi alkotásokban gyönyörködhessünk.

A jó öreg Winterhalter kationok sir 
emléke előtt megá Iva, azt kérdeztem a ta­
nítványaimtól, vájjon nincsen e közöttük va­
laki, aki a jóságos főpnp alapítványából ősz 
töndij élvezéséhez jutott volna ? Kérdésemre 
a kis Pavlik Miklós jeles tanuló jelentkezett, 
akit épp az az elmúlt iskolai évbea tüntet 
tünk ki nagy szorgalmáért és jeles előme­
neteléért a 'Winterhalter alapítvány egyik 
jutalomdijával. Mindnyájunkat könnyezésre 
indított, mikor a kis fiú letérdelt sírban 
nyugvó jóltevője márvány keresztje előtt és 
ott csendesen egy Miatyánkot rebegett el az 
Ur jobbjára kertit szelidielkü főpap síri 
nyugalmáért és síron túl levő örök üd 
véért.

Tovább mentünk; Iváuyi Ödön derék­
ban tört sieni’gránit oszlop emléke előtt a 
jóhirü íróról tettem említést; majd meg a 
báró Luzsinszky Etelka megható síremléke 
előtt a testvéri szeretetről lehetett szépen 
megemlékeznem és azt bizonyítgatnom, hogy 
ki a testvérét e földön olyan nagyon sze­
rette. az a szeretett testvér sírjának gon­
dozásában folytatja az őt oly hosszú ideig 
boldogító vérséges ragaszkodás kötelességei­
nek teljesítését és ebben nagy megnyugvást 
találhat.

Lipovniazky püspök és az ő kanonok- 
jainak sircsoportja előtt említést tettem azok­
ról a nagyszerű főpapokról, kik az ifjúság 
nak jótevői és iskolánknak őszinte barátai 
voltak. E főpapi sirkert csoporton túl már 
megszűnnek a márvány obeliszkek és a vas 
rácsos sírboltok pompázó pyramisai. A sze­
gények béke kertjében már csak töredező 
fakereszteket látunk és besüppedt sirdombok 
közt járkáltunk, de tanulóim figyelmét cs»k 
hamar magukra vonták a harsban megse­
besült és itt köztünk elhalt katonák frissen 
hantolt sirdotnbji és egyszerű fehér fa 
keresztjei. Itt azt mondtam el, hogy bizo 
nyosan sokkal édesebb azoknak a siri 
álma, a kik ezek alatt az egyszerű sirdom­
bok alatt pihennek mint sok márványnyal 
szegélyzett sírboltban nyugvónak az örök 
álma, mert ezek érezték haldoklásuk pil­
lanatában azt, hogy :

„Dulce et decorum est pro patria 
móri.“

A legutolsó állomásunk az örök béke 
kertjében a premontrei rend sirkertje előtt 
volt; itt a múlt évtizedben elhalt Kotuno-

* Zsuzsi kisasszony a Rákóezy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simoi

I Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hitien hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olssóárban. Hőr különle­
gességek.

ggy kenyér tolvaj históriája 
vagy 

aki nem kocsizik saját pénzén.
— Saját tudósítónktól. —

A kispiacon szolgálatot teljesítő rendőr 
tegnap délben előállította a rendőrségre 
Székely Juliskát, aki Kohn Celli piaci ke­
nyérárusnál egy ropogós héjú, fehórbélü ke­
nyeret ellopott. Az illető váltig siránkozott, 
valósággal felverte ^iramaival a rendőrség 
épületét úgy, hogy itt is ott is kidugta az 
ajtón a fejét valamelyik hivatalnok, gondol­
ván, hogy talán valakit ölnek. Nem hasz­
nált a siránkozás semmit, bár nagylelkűen 
még a szép kenyeret is visszaakarta adni 
Kohn Cellinek, de az hajthatatlan maradt, 
mert Székely Juliska, aki különben már 
férjes asszony, nem most lopott először 
nála.

Úgyszintén keményszívű maradt dr 
Dayka kapitány is, pedig Julis asszony zo­
kogva panaszolta, hogy nincs miből élniöki 
a férje bevonult, s ő meg nem kap hadi- 
segélyt. De hát a vallatás során kiderült, 
hogy még csak most lett a férje katona, igy 
hát még nem folyósíthatták neki a hadise­
gélyt. S hogy mennyire szegény, az kiderült 
akkor, mikor zsebéből kiesett pénztárcája, 
amely tele volt ropogós bankókkal. Aztán 
lekisérték a rendőrség vendégszerető cellá­
jába. Ekkor már azon siránkozott, hogy kis 
gyermekét otthon bezárta a szobába, mi 
lesz most avval, éhen pusztul a szeren“ 
csétlen.

Erre már dr Dayka kapitánynak is fel­
engedett a szigora, s mivel éppen detektív 
nem volt jelen, egy rendőrrel útnak indította 
haza, hogy egyúttal tartson házkutatást, 
hogy nincsennek-e a lakáson más lopott 
holmik is.

Elindultak ketten az asszony és a rendőr, 
aki meglehetős jó húsban volt.

Keresztül mentek a repülöhidon (mert 
az asszony a hegyen, a Tüdőbetegek sza­
natóriuma felé lakott) s neki vágtak a hegyi 
útnak. Keresztül mentek a Nilgesz-telepen, 
s mentek tovább a szanatórium feló. Nem­
sokára olyan helyre értek, ahol több felé 
ágazik az ut. Több sem kellett az asszony­
nak, hirtelen nekiiramodott, hogy megszök- 

! jók a rendőr szeme elől. De ez sem maradt 
rost, hanem — uccu neki vsssd el magad, 
u‘ána, már amennyire testi körülményei 

. megengedték. Da azért ától érte a szöke­
vény asszonyt. Most kezdődött meg esik a

> tánc. Julis asszony leheppent a földre és ki­
jelentette, hogy ő bizony a keresztapjának 
sem m-'gy tovább onnan. A rendőr először

I nagyot bámult, aztán ráneigálni kezdte, de 
1 az asszony megátalkodotton kiabálta:

— Nem állok fel, nem megyek innen 
egy tappod'.at sara!

A rendőr, mit csináljon mást, ő is leült 
és várt, hátha jön majd valaki. Ráfért ő reá 
is a pihenés a szaladás után.

Nemsokára csakugyan jött arra három 
gyerek. A rendőr megszólította őaet :

— Eredjetek csak fiam az állomáshoz 
és hozzatok egy ké fogatút! Telik az asszony 

I pénzéből, ha gyalog nem akar jönni !
Erre meg az asszony p«ttant fel, hogy ő 

bizony nem fizet egy krajcárt sem, inkább 
megy gyalog. A rendőr aaonbaa mást on- 



dőlt. Ha csakúgy»« lenne az asszonynak j 
gyermeke otthon bezárva, bizonyosan jobban 
sietett volna. Vieszakisérte hát a rendőrségre.

Délután aztán egy detektív ment ki 8» 
asszonnyal és megtartották a házkutatást, de 
bizony gyermek nem volt a szobába bezárva.

Ez a kenyértolvaj kalandos históriája. 
Persze, hogy as asszony megint visszakerült 
a rendőrség otthonába. Tanulság: ha kényé- 
rét lopsz; ne mondd, hogy otthon gyereked 
van a lakásodba zárva.

♦ Uj pápai praolátus. A Magyar 
Kurír jelenti : XV. Benedek pápa Siegescu ' . 
József udv tanácsos, egyetemi tanár, ország- : 
gyűlési képviselőt pápai praelátussá ne- ' 
vezte ki.

* Giesswein Sándor előadása .
Az állandó békemozgalom egyik legkiválóbb 
magyarországi vezéralakja, dr Giessvroin 
Sándor pápai praelátus, országgyűlési kép­
viselő szombaton érkezik Nagyváradra az • 
Állandó Béke Nagyváradi női bizottságának ; 
meghívására. A háború szociális lanulsá~ 
gairól szóló előadás vasárnap délután fél 6 . 
órakor lesz a városháza közgyűlési termő - , 
ben. Óriási érdeklődés előzi meg az európai 
nevű főpap ésnagytudásu szociológus nagy- , 
váradi előadását. Belépőjegyek 50 fillérért ; 
kaphatók a Hegedűs Hírlapíródéban.

♦ Kinevezés. A honvédelmi minisz­
ter Beőthv Miklós hadapródot zászlóssá 
nevezte ki a 3 ik honvédgyalogezredben.

* Albániai püspök Esztergom­
ban A Magyar Kurír jelenti: Hétfő este 
óta Esztergomnak két érdekes papi vendége 
van. Az egyik dr Koletsy György albániai 
sappai megyéspüspök, a másik pedig Ka- 
ciarri Miklós durazzói prelátui-plébános. A 
két albániai főpapnak a háború viszontagsá­
gai miatt kellett elhagyni a székhelyét. Teg­
nap Esztergomba a bibornok herceg prímás­
nál tisztelegtek. A két egyházi személyiség 
Brühl József prelátus-kanonok vendége, 
akivel annakidején Karlsbadban ismerkedtek 
meg. Brühl prelátus megmutatta vendégei-

1 nek a bazilikát, a sírboltot és a Szent Ist- 
• ván-kápolnát is. A két főpap a mostani vi­

szonyok között nem térhet vissza hazájába, 
mert Albánia állandóan heves harcok szín­
helye.

♦ Két máatsa gyapj«* dolgoznak 
fel a vármegyében. Fráter Barnabás 
alispán legújabban összeiratta, hogy a fal­
vakban mennyi gyapjúfonása lenne szüksége 
katonai célokra való feldolgozás végett. A 
főszolgabíróktól most érkezett be az össze­
írás eredménye. Eszerint az egész vármegyé­
ben mindössze 203 és fél kilogramm gyapjú­
fonal feldolgozására akrd'ak vállalkozók. Ez 
a mennyiség is az éleadi, érmihályfalvai, sza- 
lárdi, derecskéi, margittai és nagyszalontai 
járásokban lenne feldolgozható. A gyapjú- i 
szálakat a főispán utján kapják meg a vár- | 

■ megyében, ahol bizonyára az idén sem pro­
dukálnak kevesebb téli holmit a katonák rő- 
szére, mint a múlt évben.

♦ Tintával kell címezni a leve­
let a hadif oglyoknak Október 4 ikéu 
feladott ievelet kaptunk ma Ahssandnábil 
Zucker Adolf olasz hadifogságba esett ma 
gjar katonától a ki az Az Eit utján figyel- 
mezteti az olasz had foglyok hozzátartozóit, 

! hogy hogyan el nézzék leveleiket Az ales 
sandriai citadellában őrzött hadifoglyok ve­
zetősége őt bízta meg a .h*dl.fo* y°uinoí 
sz>re érkező levelek rendezésével és kiosz­
tásával és sűrűn tapasztalta, hogy sok leve­
let azért m m lehet kézbesíteni, mert a cím­
zés teljesen olvashatatlan. Figyelmeztet te 
hát mindenkit, hogy sohase írjáK ceruzával, 
hanem csakis tintával és tisztán olvashatóan 
a címet és st-nki se szégyeljo, ha rossz az 
irása. egy jóirásu ismerősét megkérni a 
cim megírására. Szükséges azonkívül, hogy 

: a feladó mindig felírja a címet mind a le­
vél borítékra vagy a levelezőlap httlap ára 
mind pedig a levél belsejébe. Az alessandriai 
hadifogoly egyébként azt Írja nekünk, hogy 
ott a foglyokkal való bánásmód humánus.

<3iirekj;
Szent Láftxló majolika-képe 

ai székesegyházban.
Harmadnapja megirtuk, milyen szép mű­

vészi díszhez jutott székessgyhámnk Fraknói 
Vilmos pfcspök, nagyváradi kanonck bőkezű­
séféből. Most még aéhány adatot, melyekről 
a múlt alkalommal elfeledkeztünk. A kép 
u. n. «haut relief, magas domborművű kép 
színes majolikából, azaz az alak rendkivü 
nagy vastagságban domborodik ki hátteré­
ből, úgy, hogy csaknem félszobornak nevez­
hető, mint például a pergamoni hires dom­
borművek, melyek a berlini muzeum büszke­
ségét képezik.

A világhírű péesi zsolnai gyár remekelt 
e képpel, melynek a természetesen kivül fölötte 
hatásos mesterséges világitása is van. A dom­
bormű fülkéjének felső részében, a félkörives 
hajlat belsejében t. i. villamos lámpák van­
nak elhelyezve, melyeket azonban nem lehet 
látni. Csak fényük ragyog a szent király feje 
fölé, bűvös világításba borítva a kép felső 
részét. így aztán a kép szépségeit olyankor 
is élvezhetjük, mikor a természetes világítás 
fogyatékos, ami bizony a nap legnagyobb 
részében fennforog, mert székesegyházunknak 
es a része, a Sz. Kereszt kápolnája bizony 
elég homályos. Mindamellett, mint azt teg­
napelőtt megjegyeztük, szép tiszta időben, 
úgy reggel 8 óra tájban a kép pompásén ér­
vényesül villamos fény nélküi is.

« a képviselöhár harmadik há­
ború* ülésszuka. Mint a politikai kö 
Tökben hire jár, az országgyűlés harmadik 
háborús ülésszaka november hó második fe­
lében fog összeülni. As ülésszakban a kor­
mány elő fogja terjeszteni a költségvetési 
indemnitást és azokat a törvényjavaslatokat, 
amelyek az élelmiszerekkel űzött visszaélé­
sek meggátlását eélozzák. A törvényhozás 
ezúttal el fogja intézni a Pénzintézeti Köz­
pont létesítésére vonatkozó törvényjavaslatot 
is, mindazonáltal azt hiszik, hogy az ülés­
szak a karácsonyi ünnepek előtt befejezi 
működését.

* Király-érem. A háború jótékony 
sága és jótékonysági ipara sok érmet, pla­
kettet, emlékjelvényt produkált, de koruio.. 
egyik sem oly Ízléses, szép és jelentőségtiel 
jes, mint a Király-érem, melyet a . Hidsegélyzö 
Hivatal ad ki. Az Ízléses, 
reiü, hat és fél centiméteres 
dombormű egyik oldalán a k'r.\í 
van magyar tábornoki egyenruhában, más k 
oldalán pedig a történelmi szavak a király 
sajátkezű aláírásával: Bízom 
ügyünk igazságában. A szén emlékérem, 
20 korona, dLzes tokban 22 korona. Meg­
rendelhető a Hadscgélyző Hivatalban.

sandriai citadellában őrzött hadifoglyok ve

♦ A burgonya mazimáli* árai.
A kormánynak a burgonya nu-ximális árá­
nak megállapítására vonatkozó rendelet« 
tegnap érkezett meg Biharvármegye alis­
pánjához. A rendelet értelmében október 
lü-töi október 31 ig egy métermázsa bur­
gonya ára 9 korona, november 30 ig 950, 
december 31-ig 10, január 1-től február 29-ig 
10 K 50, március 1-től május 1-ig 11 korona. 
A rendelet október 10 én lépett életbe. A 
burgonya maximális árának ily formán való 
megállapítása most már egész az újig ki­
zárttá tette, hogy esetleg visszaéléseket le­
hessen elkövetni.

* Egy magyar önkéntes kitün­
tetése. A király Simon Mihály Pált, a 

i temesvári 20. számú tábori tüzérazred egy- 
i éves önkéntesét »az ellenséggel szemben kü 
: lönösen hasznos és érdemteljes szolgálata 
I elismeréséül* rangsoron kivül hzdnaggyá 

nevezte ki. Simon Mihály erre a magas ki­
tüntetésre egy önkéntes vállalkozással col- 
gált rá. Egyik távoleső harctérrel összefüggő 
területen nagyfontosság» missziót ezer véssély 

I árán fényesen oldott meg. Ezért a teljesít 
ményéért akkoriban hadseregfőparancsDok- 

I Ságunk a nagy ezüst vitézségi éremmel,, ViL 
I mos császár a vaskereszttel és Mohamed 
! szultán a Medsidje-rendjellel tüntette ki. 

Most érte a király részéről a magas kitün­
tetés, a hadnaggyá való előléptetés. Simon a 
polgári életben a budapesti egyetemen jog­
hallgató, a Bethlen Gábor kör elnöke és az 
Egyetemi Lapok felelős szerkesztője. Most 
az olasz harctéren küzd.

* Városok értekezlete Äradon 
a közélelmezé* tárgyában. A köz­
élelmezés ügye köti le most a városok köz­
igazgatását. Nagyváradon a csütörtökről el” 
halasztott közgyűlés tárgysorozatának jó­
részét ez foglalja le. Keressük a módokat, 
eszközöket, hogy miként segítsenek a már 
elviselhetetlen állapotokon. Éppen így van­
nak a többi magyar városok is. Nagyvárad. 
Arad, Szeged, Temesvár városok közélelme“ 

1 zésének intézői, mint értesülünk, kedden, ok­
tóber hó 19 én értekezletet tartanak Aradon, 

i hogy a közélelmezés megjavításáról behatóan 
I tanácskozzanak. Nagyváradról Lukács Ödön 
I főjegyző vesz részt az értekezleten.,

• Szociális közmöselödési
i télv. A nagyváradi Katholikut Nő védő 

Egyesület október 21. és 22 én a Katholikus 
Kör Szent László termében szociális köz­
művelődési estélyt rendez. Egy uj, érdekes, 
korszerű intézménynek, a Szociális ^issnA 
társulatnak két kiváló tagja. Rónai Petra és 
Rónai Paula, missziós nővérek és Szilágyi 
Dlzsa premontrei tanár fognak előadást tar­
tani Az előadásokat az orsolyita intézet nö­
vendékeinek énekszáma fogja bezárni. As 
előadások kezdete délután 5 óra. A meg­
hívókat legközelebb fogják kibocsátani.

♦ Fáklyásmenet Bulgária Iísm- 
leletére Budapestről jelentik, hoay szom­
baton este a polgárság abból az alkalomból, 
hogy Bulgária fegyvert ragadva szövetsége­
sünk lett, fáklyásmenetet, rendez.

* A wirilieek néwjj egy «éke kör­
szemlén. Nagyvárad város legtöbb adót 
fizetőinek az igizoló választmány által «z 
1916 évre megállapított névjegyzéke az 18Ö5 
évi 21 t-c. 28. § a éneimében az 1915 évi 
októbar hó 18. napiétól 1915 évi nőve aber 
hó 1. napjáig bezárólag a városháza s’’,do- 
hivatalában közszemléra kitétetik. Figysl- 
mezt item az érdekelteket, hogy a névj »gy- 
zék elleni, s Nagyvárad város bíráló vá 
lasztmányához intézett ^®bbez*3e.‘ket * 
fenti határidő alatt a városháza 
tási ikta’ó hivatalába benyújthatják N ’ 
várad, 1915 október hó 14 napján. KomloiSf 
József, polgármester-helyettes.

.........................................MgBtMiMI
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Akinek nyolc ft£ kflxd a harc­
téren. Adorján Márton <Sárd köiíégbeli 
székely gazdának nyolc fin és egy veje küzd 
a harctéren. Felhívták erre a honvédelmi 
miniszter Ugvelmét. mire báró Hazai Samu 
300 korona jutalmat küldött Adorjánnak a 
következő sorok kíséretében : „Boldog apa 
az, akinek családjában kilenc a vitéz férfi 
és örökéletü az a nemzet, ahol oly hősleikn 
apák élnek. — Adja a Mindenható, hogy 
mind n kilenc hőst szerettei ölelhesse szi­
lére, ha majd kiküzdötték a végleg-s 

dalt, amely meghozza az áldásos 
magyar nemzet örök dicsőségére.

* Tánciskolái jelentés!
Margit Teleky-utoa 3 szám alatti 
«etében ma okt. hó 16 ár. d. u. ____
kezdi Nagyságos Halász Zsigmondié úras­
szony védnöksége alatt álló zártkörű baba 
kólón tanítását, vasárnap este 7 órától 9 ig 
zártkörű kólón eutely vau, a hol csak a 
meghívottak vehetnek részt. A deák ,’és a 
felnőttek kolónjait is még e hó folyamán 
megnyitja. — Minden tanfolyamja beirat 
kozni az intézetben lehet. Vasárnap d. u. 4 
órá’ól 6 ,g és rste 9 őrá*ól 11 ig nagv gya­
korló boszton kólón van. Külön órák az uj 
szalon, valamint a színpadi (ballet) és ka­
baré művészi lár col ból, előzetes meg be- 
szólás szerint tehetők. Teleky utca 3. 1. 

emelet.
330 kilogramm pipere-szap 

pan ellopása. Nem mindennapi lopás 
történt a Budapest felől jövő egyik vona­
ton. Az egyik waggonból, elloptak négy láda 
pipere-szappant, amely 330 kg. pipere-szsp- 
panl tartalmazott. A szappan áru Nagy­
váradra lett feladva s a mai drága világban 
mindenesetre nagy értéket képvisel. Az állo­
másfőnökség a lopást bejelentette a nagy­
váradi rendőrségnek, amely megindította az 
ügyben a nyomozást. Az még nines meg­
állapítva. hegy útközben, vagy itt az állo­
máson történt e a lopás.

• Adományok a beteg katonák­
nak. A nagyváradi csász. és kir. tartalék­
kórház parancsnokságához a bete« katonák 
céljaira Szabó és Kovács cég 369 33 koro 
nát, Hőnig Mór 200 koronát, Vannay és 
Koritnikné 50 koronát juttattak mely nemes 
adományokért köszönetét fejezi ki a cs. és i 
kir. tartalékbórház pararcsnoeága.

• latn ai temetés. Lecér Pál 4 
honv. gy. p. Őrvezető és Arsenics Hiricr. 24 
gy. ezredbeh gyalogos a cs. ég kir. csanat 
kórházból (Sál Ferenc utea 5) folyó hó .16 ik 
napján délelőtt 8 órakor fog a Rulikovszkv 
temetőben eltemettetni.

WegyeatBbásu újdonságok a i 
Vigadó moxgáb»n. A kontinens első- ■ 
rendu n ozpószinházainak két híres slágerét i 
sikernlt a Vigadó mozgószinház igazgatós';- ■ 
gának megszereznie és a mai előadásokon 
fogja bemutatni. Az egyik fényes fiba attrnk- 
oió „A le!encu társadalmi dráma 2 felvonás ' 
ban, a másik pedig „Az álarc“ című wo- ! 
dern szinmä Mied a két újdonság méltó' 
feltűnést fog kelteni. A komikus részt Íz • 
udvar/o- cimü életkép szolgálja Érdekes j 
■ermészeti kép egészíti ki a műsort. Előadá­
sok d. u. 3 órakor kezdődnek.

• Családi rum vaníliával vapy ana- í
náse uzel Merje K. 3 20. Mindenféle likőr i 
essentták 1 üveg; 60 fill. Cognac legkiválóbb 
minőségben. Te^kivonat 4 literre való K. 120 
Kapuato Farkas látván „Apolló“ drogériá­
jában Rákoczi-ut. 7/B. i

x Kiadó lakások. Kossuth-utoa 6. ez 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
•uth-utoa 2. sz. házban két kétszobás lakás 
Júadto tMíekezhetni a Polgári takarékpénz- |

* Hogyha megállnak a vonatok.
Az utasoknál főleg katonaságnál föltétlenül 
jó szolgálatot tegzen konyak, rum, tea, kávé, 
kakaó tabletták, húskonzervek, páinok, kon­
denzált tej és tejpor, csokoládé, szardínia 
pisztráng, málnaszörp, citromszörp. valódi 
Dcmány-féle borok, kész kávé mely bármely 
láztartásbsn élvezhető 1 kgr. 3 Kor. CO fill. 
Kicsinyben süveges, kocka és kristálycukor. 
Külön halkonzerv üzletem a napokban meg­
nyílik, kapható u. m. Sóshering, ősszé, filló, 
bismark, rollmopsz, ruszli stb. stb. Télire tea 
vásár megkezdődött Kapható valódi lengyel 
gomba élvezet tőle a leves. Maggi leves kocka 
10 drb. 45 fillér. 1 üveg Diana sósborszeas 
56 fillér. Vigyázat! Ezen ajánlat Nagyvára­
don kizárólag Aszódi Mihály Kossuth utca 
Sas palota és Rákóczi-ut. Intézeteknek, ka­
tonáknak, kórházaknak, gazdaságnak, külö« 
ajánlat. Telefon sz. 635.

* Három liter Családi rumot készít­
het bárki pár perez alatt a Farkas-féle

I ládi rum-kivor at'al. Ára 60 fillér. Családi 
' thea kivonat 10 adag 50 fillér. Kapható Far­

kas István „Apolló* drogériájában. Rá- 
kóarí-ut 7/B.

* Gaxdassxonyi állást keres papi 
házhoz egy nagyobb gyakorlattal biró nő, 
kinek éves bizonyi ványai vannak Plébánia 
és rendbártól, cime örv. Kulasár Józsefné 
Tormafalu, Sopronmegye u. p. Félszerfalva, 
plébánia.

x Poloskairtó NOXIN biztos zeer. 
Ilin 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koezy-ut 7/B.

Falusi gtx egész
<éli idényre fuvarozásra felvé­
tetnek. Kapucinus-utca 19. sz.

* Kifidó 4 szobás utcai lakás 
mellékhelyiségekkel méltányos árban no­
vember hó 1-re. Kálvária-utca 20.

* Köhögés, hurut, rekedtség, 
elnyálkásodásná! használjon kizárólag: 
Farkas-féle hurui-sxeletkét. Ára t. — 60 
Kapható, Farkas István .Apolló drogériájában 
Bákőozy-ut 7/B. Teuton 13—02. "

* Kimié november elsejére Rákóezy ut 
f. szám négy szoba fürdőszobával, Körös- 
u.ca 15. sz. ötszobás modern ujlakás, Érte­
kezni ott és Oláry I. cégnél
AS8AX»Mí?y elttsxobábói

lakás, irodának különösen aJkahnaa, 
Villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, 8 
Bémer-tér közvetlen közeiében f. év angusz- 
Sixí° 1'vi’Z8et!Te1g már május hó 1-től kéz- 
dődőleg kiaaó. Bővebbet a házmestervél, 
Szent János-utca 3. szám,
ahtt*WfSa^la'H’iOfe- ÖSÍ~té?
4la.t két ..ztethelyjség azonnal kiadó. _
Kossuth-utca 2. szám alatt két özlethelvisév

. Pollii' J

H&m Nagytslaky-utca 3.
«te alatti ingatlanunk (lakóház n.-irv felekkel) jutá.

aivonnal 01adó- B&uleta# fiJltéfelek mertad- 
hzt-Sk Kowuth-utca 3. «ám alatti irodánkban Hon- 
g'ufa cipőgyár r.t

Heti műsor.
Szombaton : Sybil!. (Kálmán Manói fel 

lepte.) 01 *
Vasárnap délután: Drótos tót.
Vasárnap este : Korzó szépe. (A Vic 

színház operettéjének bemutatója.)

Kornevillei harangok.
Planquette örök szép zenéjü operettjé­

ben a Kornevillei harangokban debütált «Iß. 
szőr Gyöngyi Jolán, mint a Szigligeti-szin. 
ház szerződtetett tagja.

A művésznő csengő, érces koloraturája 
nagyon szépen érvényesült szép szerepében 
és nagyszerű hangvétele, tiszta kiejtése csak 
fokozta mesterkéletlen, bájos játékát.

Kívüle Sz. Zsigmondy Anna, Bihari 
Sándor, Békefi, Sik, Farkas voltak nagyon 
jók és járultak hozzá az est sikeréhez.

(B. B. Z.)

Kálmán Manci vendégjátéka 
Egy Nagyváradról elszármazott fiatal úri 
leánj : Kálirán Manci, a kassai Nemzet- 
Színház szubrettéje lép fel ma este a Szig 
ligeti-színház színpadának vendégeként. Kál­
mán Marci a Sybil! Sarahjéban mutatkozik 
be a nagyváradi közönség előtt. A fiatal 
színészi Cról a kassai kritika következetesen 
mint kiváló táneos-szubretíröl emlékezik 
meg, aki mindenkor teljes mértékben elé­
gítette ki a hozzáfűzött várakozásokat.

Legújabb táviratok

újdonságaim megérkeztek!
leleted Deiső 
Rákóczi-ut Orsolya zárda épület.

A könnyelmű cseh politika.
Prága, október 15. Az Union újabb 

eikkben foglalkozik azokkal az irányelvek­
kel, amelyeket az uj irányú cseh politikának 
követnie kell. A lap konstatálja, hogy nyílt 
őszinteséggel beismerhető, hogy egész benső 
cseh politikánk hajótörést szenvedett. — Az 
össze» pártoknak revideálniok kell programút- 
jukat és azokhoz a viszonyokhoz kell azt 
alkalmazótok, amelyek a háború után mutat 
koznak. Ennél a reviiiónál ki fog tűnni, 
hogy több párt létjogosultsága mejpszüüt és 
hogy több frakció fen tartása közéletünk ve­
szedelme megterhelését jelentené. Népünk 
egynémely részének könnyelmű politikája 
teljes fiaskóhoz vezetett. Sohasem volt sür­
gősebb szükség egyöntetű politikai munkára, 
mint e pillanatban.

A cs®sarárságot visszaállítják 
Kínában.

Budapest, október 15. Stockholmból tá 
viraiozzák: Péter vári lapok Pekingből kapott 
tudósítás alapján közlik. hogy a kínai ál 
lamtanács egyhangúlag a monarchia állam­
formájának visszaállítása mellett döntött

A görög trónörökös bulgár 
háborút szeretne.

Budapest, október 15. (Saját tud.) 
Rotterdamból jelentik, olasz forrás 
szerint György görög herceg táv­
iratilag felszólította bátyját Kon­
stantin királyt, hogy üzenjen Bulgá­
riának háborút.



Szerbiában csak háromszáz- . A KITE nagy ambícióval készül a reyansra 
„er holttestenM mehetünk | üfü,Ä“k.»,Äu.» I

előre. I - - • ■ ■ ■ _ <t a n __ kk„.. <11 '

Fkudap^si, október 15. (Saját fűd.) ki, mert részt vesznek a csapatban nagyrészt j 
Párisi Journal írja: Szerb harcvo- 
üalon a helyzet rendkívül válságos.
A központiak nagy meny iségü nehéz KmonaK eH 
tüzérségüt visznek magukkal és részesülnek, 
ogyre újabb erősítéseket kapnak.

A szerb kormány kijelen­
tette, hogy ai ellenség csak 
háromszázezer szerb holttes­
ten át nyomulhat előre.

A wolt görög miniszter 
a bolgár királynál

Budapest, október 15. (Saját tud.) 
Szófiából jelentik. Ferdináad király 
kihallgatáson fogadta Sofulis volt 
förög minisztert, aki Konst tátin 

irály sajátkezű levelét nyújtott át 
neki.
Az angolok követelik a Dar- bírnak.*J— Ebből folyólag mindazok, akik a 
danella-akció beszüntetését.

Budapest, október 15. (Saját tudósítónk­
tól ) Londonból jelentik :|

A Standard parlamenti munkatársa Írja, 
hogy az angol alsóházban általános felfogás 
t— 
nia a központiak balkáni offenzivájára. A 
aity sajtója hangoztatja, hogy a kormánytól 
a Dardanellák ellen indított uksió baszün- bó l_ig terjed, 
tetését kell követelni.

! tréniroiott. Viszont a N AC is erősebben áll •1 í  . a — X 4  — _ —— — l— n r, r»i»wÄn"»f
azok is, kik az elmúlt vasárnap Aradon oly

j kiválóan reprezentálták a váradi sportot. 
A mérkőzés helyárai mérsékeltek, hölgyek, 
katonák és diákok külön kedvezményben I

Nagyvárad város tanássa katonai ügyosztályt.

28981-1915 szám

Hirdetmény.
A in. kir. honvédelmi miniszter ur 

13100/1915 eh. se. körrendeletével az 1873. 
1896. években született s a bemutató azem- 

j léken alkalmatlannak talált népfelkelésre kö-
j telezetteken kivül elrendelem a népfelkelés, 

tényleges szolgálat alól bevonulásuk előtt 
vagy után akár meghatározott, akár bizony­
talan időre felmentett népfelkelésre kötelo- 

i zettek (felmentett volt tisztek is) összeirását 
' A külön kibocsátott hirdetmény szerint 

az összes felmentett népfelkelésre kötelezet» 
teknek is jelentkezni kell a városi tanán* 
katonai ügyosztályánál a folyó évi október 

I hó Ll-től 17-ig terjedő időben.
A körrendelet értelmében a felmentett 

i népfelkelésre kötelezettek a jelentkezéskor 
— .. . ja;1 igazolni kötelesek, vájjon még mindig azonamely saját házi- és gazdasági ( v^szonyok között vannak e, amelyek a fok 
nnv terW.ésáre szükséges.- míg a mentóÍ indokolttá teszik és pedig;

1 a hadisélu szolgálatokra dolgozó gyá- 
i raknál, vállalatoknál, üzemeknél stb. lev« 

katonai paranesnokeág által kiállított igazol­
ványnyal ; ellenben a nem hadicélu szolgá-

A szerlesztésórt Idelgleneiten felelőst 
Pr. PAFF KAROLY.

Hivatalos hirdetmény.
Tudatom a város közönségével, hogy a 

m. kir. minisztériumnak 3511-1915 M. E. 
számú rendelete alapján az 1915. évi tengeri

■ termés zár alá vétetett.
Ezen rendelet értelmében a termelő ter­

mésének csak azt a részét használhatja fel
' szabadon, i---- .

szükségletének fedezésére szükséges,* mig a 
fennmaradó f»lesleget csakis azoknak ad-

' hatja el, akik a helyi hatóság által kiadandó 
i engedély alapján vásárlási jogosultsággal

saj'át'ós gazdasági szükségletük fedezésére
: tengerit vásárolni kívánnak, vásárlási iga­

zolványukat kellő igazolás mellett a városi 
közélelmezési ügyosztálynál megszerezhetik.

Mindenki csak annyi tengeri vásárlásra

latokra dolgozó gyáraknál, vállalóknál, üze­
meknél stb. alkalmazott népfelkelésre köte­
lezettek a gyár, vállalat, üzem stb. vezető­
sége által kiállított és a felmentett lakhelye 
szerint illetékes községi elöljáróság (Nagy-\ . iniA i szerint inutcikosnyerhet engedélyt, mint amennyi az 1916. , váradon a rendőrkapitányi hivatal) által lá- 

évi tengeri termés felhasználliatásáig saját ()tt igazolványnyal bizonyítani tartoznak.
.... „.-z-: »»« » gyárban, vállalatnál, üzemnél

7 - ” , , . _ „„„„zi évi tengeri termes jeinasznaiuaiasai^hogy az antantnak nem kel. tmságosan reagál- é t gazdasági fedezésére előreláthatólag 
elegendő.

A vásárlási jogosultság 1916. én április

Tekintettel arra, hogy a város lakossá­
gának jelentékeny része nincs abban a hely­
zetben, h*»gv a saját házi- és gazdasági szűk 
ségletének fedezésére szolgáló tengeri meny- 
nyiséget egyszerre beszerezhesse, azokról a vá­
ros kellő készletek beszerzése utján gondos­
kodni kíván.

Ebből ftlyólag felhívom mindazokat, 
akik az 1915. évi tengeri termésből a saját 
házi és gazdasági szükségletüket a város 
által beszerzendő készletekből óhajtják fe 
detni, erre irányuló jóságukat a város 
közélelmezési ügyosztályánál (Városház, föld 
szint, 11.) legkésőbb folyó hó 20 ikáig je­
lentsék be. . ...

Tekintettel arra, hogy a bejelentett szük­
séglet átvétele minden körülmények között 
vagyoni felelősség mellett kötél-ző, a be­
jei ntés csakis személyes megjelenés utján 
teljesíthető. o

Nagyvárad, 1915 október hó 12 én.
Lukács Ödön, 

p»lgárraesterhelyettes.

IRODALOM
Magyar Kultúra Társadalmi és tu­

dományos szemle (Megjelen havonként két­
szer 5-én és 20 án. E »i ára 12 korona. Buda­
pest, Vili., Horánszky-u. 20 ez) Legújabb 
száma most jelent meg a következő gazdag 
és változatos tartalommal: Tanulmányok: 
Energetika. Dr Platz Bonifác. — Modern 
vallásosság — keresztény vallás. Martinovich 
Sándor S J. — A magyar írók és a há- 
ború. Ifi- Gooda Béla. — Tárca: Az északi 
sarkkörön túl. Gerely Józsa Jolán. Pajzs és 
kard : Hozzászólás a .katholikus intelligencia 
nevelésének“ pioblemájához. Raeány Ber­
talan. - A „Világ“ a Máriakongregáeió 
allen. — r. — Szemlék és kritikák : MehHy 
Lajos Zoológus. — Könyvek : Emil Li-;géns 
8 J : Di« innere Schönheit des Christen 
turns. Mihalovies Zsigmond Josef Bieder 
lack : Die soziale Frage, -ss. - Néhány 
szó a keresztény szocializmusról: Komóc«y 
István. — P. Msttoaka J. Libór. O. F. M : 
Eltenne. Z. — Hand 1 Mazetti Ennca : Ját 
szótársak Dr. Várdai Bela. - Hermann J. 
Cader 8 J.: Als die Z it erfüllt war. Er- 
dő«sy Gyula S. J - Napló: A szabad 
kőmüvesség hivatalos megbelyegzése L 
— 8zabadsömiv**sek a temetőben. B. K 
Mexikó —r— Ének a „göndörhaju zsidó­
lányokról “ B. K

K« M
A holnapi football mérk&xé». A 

KITE mult vasárnapi b mu'aiko á<a siker 
rel járt, amennyiben a N AC csapata caak 1 
goal külömbaégg«! tudott rajta gy ze m<s 
kedni. L«gvőzetasóért Holnap r vansot óiajt 
venni s ez holnap vasárnap délután 3 ó ra 
kor fog lezajlani a Rnéday-kerti Sport téren.

17802—1915. sz.

Hirdetmény.
A m. kir. Fö’d nivelésügyi miniszter 

ur 108304/1915-1/A-2 sz leirata alapján j 
tud -más és miheztartás céljából ez utón i 
közlöm a város közönségével, hogy a - 
hads-reg szükségleteinek fedezésére lábon ; 
álló diófák további levásjá'a és feldoigo- j 
zása már nem szükséges.

A lábon álló diófáknak a h dsereg 
céljaira való lefoglalásával és megvásár- . 
lasaval az illetékes hatóságok részéről ; 
megbízva, vagy felhatalmazva tehd senki 
su cs. Amennyiben tehat valaki ilyen 
megbízottnak adna ki magát, szigorú 
megbünteitetése végett a hatóságnak kérem 
azonnal tudomására hozn .

Nagyvárad, 1915 október 2-án.
Rimler Károly s. 

polgármester.
k.

hogy az illető gyárban, vállalatnál, uzemm» 
stb, mely felmentésüket kieszközölte, még 
mindig alkalmazva vannak;

2. akik mint iparosok és vállalkozók 
vannak felmentve, a községi elöljáróság 
(Nagyváradon a re.ndőrkapitányi hivatal) 
által kiállított bizonyitványnyal igazolni kö­
telesek, hogv felmentésük jogsimé fennáll:

3 a különböző pénzintézeteknél, rész­
vénytársaságoknál, szövetkezeteknél, gazda­
sági egyesületeknél, ármentesitési s egyéb 
magán vagy közcélt szolgáló társulatoknál 
alkalmazott egyének, az illető intézet, egy»- 
sület vagy társulat vezetősége által kiállított 
s a felmentett lakhelye szerint illetékes köz­
ségi elöljáróság (rendőrkapitányt hivatal) ál­
tal láttamozott bizonyitványnyal kötelesek 
jogcímük fennállását igazolni ;

4 az 1. 3. pont alatt fel nem sorolt 
egyének is felmentési jogcímük fennállását 
igazolni tartoznak.

5. A közszolgálatban alkalmazott, vala­
mint az önálló mezőgazdák föld és szőllő- 
birtokosok és azok alkalmazottai, akik össze­
írás végett ugyancsak jelentkezni tarosnak, 
jogcímük fennállását esupán a népfelkelés! 

; igazolvány! lapjuk hátlapjára vezetett tára- 
i dékolással tartoznak igazolni.

Mindezek folytán felhívom a felmentett 
népfelkelésre kötelezetlek közzgl az 1. 4. 
tét 1 alatt felsoroltakat, hogy az összeírásra 
való jelentkezésükkor a fentiek szerint ki­
állított szabályszerűen záradékolt igazolványt 
hozzák magukkal. .

Az 1. és 3 pontok alatt felsorolt inté­
zetek vállalatok es üzemek vezetőségét pedig 
felhívom, hogy az üzemüknél, intézetüknél, 
vállalatuknál felmentett összes alkalmazottak 
névjegyzékét a felmentetlek neve, születési 
éve, íakzime, alkalmazásának minősége, fel 
mentési jogcíme és a felmentés számának 
feltüntetése mellett legkésőbb október hó 
17 ig hozzám terjeszék be.

Az 5. pont alatt felsorolt közhivatalok a 
záradékolást úgyis eszközölhetik, hogy az 
illetőhivatalnál levő hlmentett alkalmazottak 
számának megfelelő igazolványi és utalási 
lapot kérnek a katonai ügyosztálytól s azo- 
kát kitöltve s szabályszerűen záradékolva a 
fentjelzett határideig beszolgáltatják.

Nagyvárad, 1915 október 9.
Eleméry Ferenci
katona ügyi tanácsnok.



Nagyváradi fiókfizietek ;
Koseuth-utoa 5. Gyárépület.
Bákócsi-nt 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Divatos Elegáns

Nagyváradi fióküzletek :
KcgEUth-utca 5 Gyárépület
Rákóczl-ut 2. Ba«áróp*et. 
Zöldfa-utca 7.

NŐI CIPŐK 

az őszi saisonra
igen negg választókban, szabott ggári árakon kaphatóba
HUNGÁRIA CIPŐGYÁR R.T.

fióküzleteiben.
gyártmányaink Méces kiállítású*. kiválóan szép fontunk miatt kbzkedvfltt*.

50 fióküzlet az ország összes naggobh városaiban

Hirdetmény.
A ír agy. kir. honvédelmi minister ur 

15896/1915 ein. számú körrendeleté szerint 
a háborúnak Lofezu tartamával járó, a fegy­
verzet, lőszer és más hadianvagban mutat­
kozó és folyton fokozódó szükségletnek fe­
iet é«e parancsoló kötelességé feszi, hogy 
minden egyes a fenti .élt szolgáló nánősitett 
szakmunkás biztositassék.

Ez okból a honvédelmi minister ur idé- ! 
tett körrendeletében elrendelte, hogy a szak- ■ 
munkálok újból esszéinssanak s ezen ösz- 
szeiráEnál a hatóságok a legnagyobb alapos­
sággal és Ezigoiusággal járjanak el.

Különösen szükségesnek n utatkezik ez 
Kjabb összeírás azért, mert az előző összeirá 
soknál a szakmunkások az egyes mestersé­

VILLAMOS M Ű V E 

Iroda 4c raktár: NAGYVASAD, Vár-tér 1.

a I. kősönaéget, hogy a

Wolfram lámpád
nteaőbb lett, Wolfram éa egvőbixr^ 

tompák nagy raktára tagolootóbb kroa a 
rendelkezésére &». Telefon 

ráfixeté« nélkül biz bor sxáHitjuk.
Kfég* éjjol figyelmes tcolgÁlet

«Sáat ÖÍ4

geken belül nem voltak a specialis munkakör 
szerint osztályozva (pl. a régi összeírásban , 
csupán „öntő“ volt felvéve, pedig ezon sza I 
kon belül van vas , acél- és fémöntő) holott \ 
kívánatos, hogy minden munkás specialis • 
munka köre szerint tartassák, nyilván, illetve ' 
alkalmaztassák.

A minister! rendelet szerint külön külön 
összeirandók a 1. vasesztergályos, 2. fémese- 
tergályos, 3. géplakatos, 4. mű vagy egyéb 
lakatos, 5. vas szerszám készítő, 6. egyébb 
szerszám készítő, 7. kovács, 8 maró, 9. vasöntő 
10. »«é’őntő, 11. f möntő, 12. kazánkovács, 
13. kccsigyértó, 14 műszerész, 15. prácisiós- 
műszerész, 16 a«d hengerlő, 17. kalapács 
kezelő, 18. fúróé, 19. kupol kemence kezelő, 
T9’ /lo“forrasztó, 21. bádogos 22 bognár, 
-o. ács, 24. asztalos, 25. kőműves, 26. nyer

Elvállaljuk villamos világi, 
tósí ée erőátviteli beraüdeaé- 
íek felszerelését.

C »411 a r o
*

«laodÓM nagy választékban kap. 
hatók.

Vilim mímí
V, láerlttl állta

t-4. n

8»«r»í rtwr|»7tfar»**s< V-r 

ges, 27. szíjgyártó, 28. tímár, 29. cipész, 30. 
szabó, 31. szűcs. 32. kazánápoló, 33. gép- 
ápoló, 34. vajár-bányamunkás, 35. csillés bá­
nyamunkás, 36. egyéb »pedálja bányamunkás.

A szakmunkások összeírásába való fel­
vételre jelentkeznie kell minden 1865 évt$ 
1897 évig bezárólag született (18-50 éves) 
népfölkelő bemutató szemlén fegyveres szol­
gálatra alkalmatlannak talált, vagy alkalmas­
ságok folytán bevonult és később tényleg«« 
szolgálatból elbocsátott a a fenti szakmában 
dolgozó B) alosztálya népfelkelésre kötele­
zettnek.

Minthogy az 1878. évtől 1896 évig bezá­
rólag terjedő időben született azon összes 
népfelkelésre kötelezetteknek akik a sorozás­
kor vagy szemlén alkalmatlanoknak találtat 
lak vagy alkalmasságuk folytán bevonultak 
és később a tényleges szolgálatból alkalmat 
lenságuk folytán elbocsájtat ak a 13100/1915 
ein. számú honvédelmi miniszteri rendelet 
folytán kiadott külön hiidetmény szerint a 
városi tanács katonai ügyosztályánál folyó 
évi október hó 11 tői 17-ig terjedő időben 
amúgy is jelentkezni kell, ezen évfolyamokra 
vonatkozólag külön felhívást nem bocsátunk 
ki, miután a pótszemlére való jelentkezéskor 
a szakmunkások összeírásában is fel fognak 
vétetni.

Ellenben az 1897. évi születésű, valamint 
az 1865 évtől 1872 évig bezárólag született 
a a fenti szakmákhoz tartozó B) alosztály* 
népfelkelésre kötelezetteket ezúttal felhívom, 
hogy a szakmunkások összeírásába leendő 
felvétel végett 1915 évi október hó 11-től 
október 15 ig terjedő időben a városi tanács 
katonai ügyosztályánál annál is inkább je 
lentkezzenek, mert az aki a jelentkezési 
kötelezettségnek nem tesz eleget kihá 
Sást követ el és 15 napig terjedhető elzá- 
ráfsal és 200 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntettetik.

Nagyárad, 1915 október 9.

Eleméry Ferenc?-
katonaügyi tanácsnok.


